

藏文档案所见两金川土司视野中的 “皇帝”“土司”概念

邹立波 红音

内容摘要：台北故宫博物院存藏的“番稟”档案藏文原件和汉文译本的基本内容大致相同。但是重要概念、称谓的运用存在较大差异，折射出不同的政治文化逻辑。两金川土司接纳、认同藏传佛教塑造的“文殊菩萨大皇帝”政治权威，却基于地方政治视野，混杂两套不同的政治文化逻辑，并依据语境来运用“土司”(土司)、“杰布”(杰布)概念，界定其与皇权的权力关系。这应是乾隆时代两次金川之役爆发的重要政治文化背景。

乾隆时代的两次金川之役既是清朝中央政权与两金川地方土司之间政治博弈、军事较量的结果，也是双方交涉、对话和协商，展示政治文化逻辑、权力观念的过程。特别是在第二次金川之役爆发前后，清廷、四川官府与两金川土司围绕土司纷争、战事冲突等问题，频繁地以谕帖、呈函、稟帖等形式，表达和陈诉各自的立场、主张和见解。“番稟”作为土司向前线将领、四川官府，抑或清廷呈递的稟帖，直接体现出地方视野中两金川土司对皇权、土司之间权力关系所持的基本态度和总体认知。本文拟通过解读台北故宫博物院存藏的两份藏文“番稟”档案，探讨两金川土司如何理解“皇帝”“土司”概念，界定皇权、土司之间的权力关系，以期更为多元地审视和考察清代前期治理两金

¹ 川地区面临的复杂政治文化环境。

一、两份藏文档案的译释及相关问题阐述

清代两金川土司“番稟”在汉文文献中又称“夷稟”“番字稟帖”，通常是致函清廷、地方军政衙署的官方行文函件。现存“番稟”档案集中存藏于中国第一历史档案馆、台北故宫博物院等处。“番稟”藏文原件为手写无头体，书写格式较为固定，大致分为抬头尊称、正文、敬稟者自称、落款年月、印章等部分。后三者偶有缺失或脱漏。落款年月通常改以内地正朔，援用年号纪年、阴历纪月，如 བණ-ཕୁ- (乾隆，或音译为
କେଶ-ଫୁ) མି-ଘୁ-ନୀ-ଶରା-ଷ୍ଟ ଶ୍ଵେତ କଣ୍ଠ ପିଲା, 即“乾隆三十七年二月三日”。² 印章为清廷颁授的土司印信盖章。改正朔、盖印信表明“番稟”行文格式的政治规范，及土司统治阶层对内地官府呈稟中官方表述、政治象征等的了解和认同程度。这与土司面向社会颁发文书时以藏历纪时，以私人朱印盖章的做法有很大不同。因而“番稟”在土司政治生活中属于一种特定的官方文书体裁，超出地方政治范畴，揭示出土司与内地官府政治交往过程中的态度、策略和表述等重要信息。以下选择两份藏文“番稟”档案文本作初步翻译、释读。

“番稟”文本一：小金川演化土司泽旺及子僧格桑呈钦差将军大人仁波切稟帖。

藏文原文：

¹ 目前学界运用藏文档案研究两金川之役的相关论著，参见小林亮介：《试论 18 世纪后期清代对康区政策的变化》，《藏学学刊》第 10 辑，2014（1）：197-207。

² 《逆首僧格桑原稟藏文》，乾隆三十七年二月三日，档号：016087-A，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

译文：皇帝钦差将军大人仁波切尊前，四川直隶杂谷理番府小金川演化土司（শান্তি-গ্রীব-ক্ষেত্-শিল্প-নু-ষ্টু-শুশী）泽旺及子僧格桑呈报。

过去，多次向川西、川南汉官呈报详情，总之，我赞拉（བྱତ୍ସା·୫୯）⁴一直以来不仅是归顺皇帝（ଶୁନ୍ଦାରୀ）的世袭，而且没有做过任何一点犯法的事。关于沃日（ବୋର୍ଦ୍ରାକ୍ଷି）之事，他为了夺性命，去年也打了，今年又施恶咒。正如这世上有“以善待善，以恶惩恶”之说，恳请准我报仇。

关于甲拉⁵属寨之事，甲拉杰布（ᠮᠤණᠵᠡᠪ）与百姓距离远了，因汉人出行时，人乌拉、马乌拉、征集牲畜难，头人、百姓连续前来向我拴头，而同意。属民心灰意冷时，想到找别的杰布（ᠵᠤණᠵ）最后也不是办法。我象杰（ᠥᠵᠡᠵ）仅仅是保护，而绝非傲慢。另外，宋大（人）的文令已知您已到此地，故派出代表官前往。为了脚稍微稳当，特派官人龙太（ᠳᠱᠠᠴᠠᠳ）和此通事（ǰᠤᠯ）前往边界送去坐骑马匹，派去引路者。呈上吉祥之礼：哈达二条、虎皮二张、豹皮二张、狐皮二张、酥油二饼、麦子糌粑二袋、核桃二袋、公山羊二只等八样，望施恩赏收。

乾隆三十六年（1771年）十一月十二日

³ 《致皇上栋梁将军大臣》，乾隆三十六年十一月十二日，档号：409000140，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

4 指小金川土司。

5 指明正土司。

档案所见汉文译本：

译出小金川土司夷稟

四川直隶杂谷理番府小金川演化土司泽旺、土舍僧格桑跪稟，万岁爷家办事的将军大人台前稟的话，以先川西、川南汉官们跟前，我具过多少稟帖。我小金川自古来在万岁爷底下实心恭顺的，犯法的事一点也没有做过，是有根行的土司，为沃日的事，因他们咒我，故此以先打过，今年又打报仇，世界上有好的报好，有仇的报仇，是这样规矩，准我报仇沾恩。又明正司缘由土司离百姓远了，来往的汉差事，要的人夫、乌拉马，又要东西，狠吃亏，招架不住，百姓们心淡了。因此头人、百姓屡次来投我。我是舅舅家，好好的待成他们，没有糟蹋他们，投别的土司往后也是不好的。前日宋大老爷有谕帖来，说如今钦差将军大人高升来了，我土司应该亲自来请安。因我腿疼，专差头人龙太带通事来替我请安送礼，呈送哈达二方、虎皮二张、豹皮二张、狐皮二张、酥油二饼、面二口袋、核桃二口袋、羊二只，共八样，望施恩赏收沾恩。

乾隆三十六年十一月十二日稟⁶

释读：此份藏文“番稟”原件的汉文译本恰见于存藏档案中。两金川土司赍投的“番稟”均以藏文书写。“番稟”的汉文译本通常是由军营或四川督抚提镇衙门内的译字房通事翻译。地名、人名由通事先译为满文，再从满文转译成汉文⁷。汉文译本以正楷字书写，往往与“番稟”藏文原件（“番字原稟”）一并作为奏折附件直接呈奏给军机处和乾隆帝。但现存“番稟”汉文译本远多于藏文原件。与原件相比，汉文译本的行文内容基本保留原件的既有组成部分。不同之处在于敬稟者自称不另起行，遇有“万岁爷”尊称时另起一行抬格，犹如清代题本书写格式。

乾隆三十六年十一月十二日投票之事及清军将领、乾隆帝的反映又见于《清实录》记载，兹录全文于下：

四川总督桂林奏：十一月十六日宋元俊稟称：“有小金川头人在卡外喊

6 《小金川土司稟呈大清皇帝因其生病不能亲自向钦差将军大人高升请安已派专差代其请安送礼》，乾隆三十六年十一月十二日，档号：015357，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

7 庄吉发：《清高宗十全武功研究》，北京：中华书局，1987：112。

稟，赉投文书，呈送礼物”。臣令接稟，交与通事译出。内称：“沃克什（即沃日——引者注）与伊有仇，是以报复。明正人民系其自欲往投，并不敢犯法”各等语。臣思僧格桑去岁甫受约束，旋又逞凶，今大兵压境，犹敢恃险凭碉，肆行抗拒。阅其稟内，不知畏罪，仍以恩仇报复为言，冥顽无知，不可复以语言化诲。但既经具稟，未必非巧于尝试之计。且我兵分路进攻，尚未受创，是以敢于稟词搪塞，不可不晓以大义，示以兵威，使知沃克什土司非僧格桑可以报仇，明正地方非僧格桑可以私占。当即胪列僧格桑罪状，撰拟檄文，差弁持至卡外，面示该头人，谕以“汝等助逆违天，将来捣穴擒渠，万无生理。今可将此遍示头人百姓，共知现在小金川肆逆，罪在僧格桑一人。汝等本属胁从，如有能擒逆首呈献者，即令各安生业。倘复仍前抗拒，大兵到处，玉石俱焚。毋得执迷不悟，自取灭亡”。

谕军机大臣等：僧格桑跳梁肆恶，抗拒官兵，非捣穴擒渠，不足以示惩创。或乘其穷蹙乞怜，自赴军门，就势禁缚，不可使幸逃法网。前降谕旨甚明。今看所投文稟，词意鷙张纵恣，其非畏我兵威哀吁乞命可知。所有赉稟头人自应即时拘执，严刑根究，庶得贼巢确实情形，攻剿亦易为力。乃以似此紧要贼人，竟行放纵回巢，而所办檄谕，意类调停，并不词严义正，殊出意料之外。桂林著严行申饬，令其早行猛省。一切殫心，上紧筹办，毋自取戾。⁸

乾隆三十六年（1771年）七月，应四川总督阿尔泰奏请，清廷调兵征剿进犯明正、瓦寺等地界的小金川土司，第二次金川之役揭开帷幕。战事初期，清军分为由明正进军的南路和取道巴郎拉（即巴朗山）山神沟的西路。因战事进展缓慢，钦差侍郎桂林于乾隆三十六年十月十三日抵达成都，于十一月接替革职的阿尔泰，出任四川总督，统率南路清军。“番稟”正是由桂林授意军营通事译出，再将原件、译本驰递呈奏乾隆帝。

“小金川演化土司”即清初沿用的明代封号“金川演化禅师”，清人俗称为“小金川土司”，藏文作 རྩ་ཆ་（赞拉）。藏文“番稟”直接效仿、运用了“小金川”的音译称谓，反映出“番稟”起草者对内地政情讯息的了解程度。当时小金川土司泽旺（ཚེ་དྲོན）退居布朗郭宗官寨，不问政事，由其子僧格桑（སྣෑග་བංච）主政。僧格桑的土司地位始终未得到清廷的正式封授和认可，汉文译本将之称为“土舍”。稟文中所言“宋大老爷”即松潘镇总兵宋元俊。“钦差将军大人仁波切”则是十月十八日抵达成都的新授

8 《高宗纯皇帝实录》卷 897，乾隆三十六年十一月下，北京：中华书局，1986：1082-1083。

定边右副将军温福。

投票之事是小金川土司因应宋元俊的谕帖，向温福请安送礼，并申辩与沃日纷争，及进犯明正等事。当时温福已由汶川出口，至西路，率军猛攻巴朗拉。投票却因宋元俊在南路效力缘故，误被送到南路桂林军营中。“番稟”、桂林奏文及乾隆帝的谕旨一定程度上揭示出土司、清军将领与皇帝三者对战事缘起、进展及解决途径的不同态度和看法。

“番稟”文本二：大金川土司呈总兵宋大人稟帖

藏文原文：

ਤ·ਸ਼੍ਰੀਕੁਮਾਰ·ਸ਼ਿਵ·ਨਾਨਾ·ਦੁਰਗ·ਨਾਨਾ·ਕੁਮਾਰ·ਗੁਪਤ·ਨਾਨਾ·ਕੁਮਾਰ⁹
ਕੇਵਾਲ·ਨਾਨਾ·ਗੁਪਤ·ਕੁਮਾਰ ੧੧ ਮਾਈਆ

译文：总兵都督府宋大人仁波切尊前，大金川土司（ਤ·ਸ਼੍ਰੀਕੁਮਾਰ·ਸ਼ਿਵ·ਨਾਨਾ）色勒奔德钦南卡宁波及杰达（ਕੁਮਾਰ·ਨਾਨਾ）等呈报：

近日，沃日与赞拉之间纷争之事，赞拉抓获汉官（ਕੁਮਾਰ）大老爷游击宁禄、臧老爷、李老爷、张老爷及部分汉兵。我大金川（ਤ·ਸ਼੍ਰੀਕੁਮਾਰ）怕伤及这些大老爷官仆的性命，已速派人将他们领至刮耳岩官寨，让他们吃好、喝好，并提供舒适的住处。其他多数人信使未能赶上。总之，所有部众之杰布（ਕੁਮਾਰ）仅有当今之大皇帝（ਕੁਮਾਰ·ਕੇਵਾਲ），而别无他人。待赞拉与沃日之间纷争得到公正妥善解决之时，我定将在我处的大老爷们献与大皇帝。我绕丹（ਕੁਮਾਰ）¹⁰亦是大皇帝的大旧土司（ਕੁਮਾਰ·ਨਾਨਾ），特此请求准将我的人——僧人雍仲多登主仆、勒歪喜洛主仆等所有人放回自己的家乡。

您宋大人仁波切一直以来都是如父母一般的老父母官，也是我想到大小事情禀报的地方。近日已届夏季酷暑，我忧心大老爷们生病，将尽快献与，也恳请您归还我的全部人。详情可从李老爷本人处获知。已派护送者为我的人，名为甲太。另外派出达若（ਕੁਮਾਰ）¹¹山丹前往兄弟赞拉处劝导叔叔白发泽旺（ਖੜ੍ਹੂਣੂੰ ਦਾਨਾਂ ਕੁਮਾਰ）。哥哥僧格桑（ਖੜ੍ਹੂਣੂੰ ਨਾਨਾਂ ਕੁਮਾਰ）惹怒了大皇帝，为此，我大金川（ਤ·ਸ਼੍ਰੀਕੁਮਾਰ）一定确保其忏悔磕头，并接受所有处罚。另外，沃日之事，已好好劝导白发泽旺，大皇帝降旨，不敢不听，恳请准予此呈文所求。

大金川土司色勒奔及杰达等呈文。

乾隆三十七年四月二十二日呈报

档案所见汉文译本：

大金川土司色勒奔连做土司弟兄们具的禀帖。这两日小金连沃日闹事，汉官大老爷宁禄、臧老爷、李老爷、张老爷，还有些汉兵，如今小金川捉去了这些主仆大老爷们，恐怕伤着他们的性命，我紧赶差人去领在刮耳岩来了，与他

9 《大金川土司国师国主等致把总大老爷等函》，乾隆三十七年四月二十二日，档号：017724，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

10 指大金川土司。

11 达若，意为“头人”。

们送下程，吃好，好地方上安顿着哩。别的众人们莫跟上，救不及。众土司原是万岁爷所属的。小金川与沃日两家闹的事，几时公道完结的时候，在我大金这些大老爷们，我都献与万岁爷。我大金川原是万岁爷底下的大旧土司。我家的喇嘛雍中多登跟随的人连勒歪喜洛跟随的人一把连打发回来，就沾恩。你宋大人原是我父母一样的，我心里想的事，只管回得的。如今是夏天，天气又热，犹恐这些大老爷们得病，我当时要送出来的。我的人全打发回来，就沾恩。备细的话，这一个李老爷当面回。我派的甲太送他回来。又小金川我的叔叔老土司泽旺跟前，我打发大头人山丹去劝去了。哥哥僧格桑跟前，要与万岁爷跟前认不是，磕头，怎样问罪罚他，他怎样受罚，有我大金川家作主。闹沃日家的事，我打发人到我叔叔跟前好生劝去了。万岁爷家吩咐是嘎，不敢不遵的。这个禀帖内的话都要准我才好。大金川色勒奔土司们具。

乾隆三十七年四月二十二日具。¹²

释读：该份藏文“番稟”原件与汉文译本均见于存藏档案中。与文本一相似，藏文原件译文与档案所见汉文译本内容大致相同，并无严重脱漏或讹误之处。关于“番稟”翻译的问题，乾隆初年就曾出现过将“瓦寺”另译为“瓦斯”，令人错判为两处不同地名的现象¹³。对此，乾隆帝在第二次金川之役期间多次过问、训责，视为军营诟病。而军营从事翻译的“通事”“多系提镇衙门所带译字房书办”，被认为并不谙习“番字”。¹⁴但是从“番稟”译文对比来看，翻译的问题主要集中在乾隆帝提到的地名、人名音译书写的舛误，以及重要概念、称谓的差异上。因而档案中所见数量更多的“番稟”汉文译本的基本内容应无太大问题，可视为藏文原件相对准确的对译文本。概念、称谓的用词不同则体现出政治文化语境和认知的差别。

自乾隆三十六年底至乾隆三十七年初，西路、南路清军在战事中均有较大进展，相继规复沃日、革布什咱旧地，攻入小金川辖境。大金川土司暗中助兵小金川之事因被俘或投诚“番人”的供词而不断得到证实。乾隆帝开始拟定和准备征剿大金川，多次颁授檄文，斥责大金川土司所为，实施封锁，搜捕大金川僧俗人员，授意桂林、温福出其不

12 《大金川土司色勒奔连做土司弟兄们具的稟帖》，乾隆三十七年二月二十二日，档号：017719，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

13 《高宗纯皇帝实录》卷 243，乾隆十年六月下，1986：142。

14 西藏社会科学院西藏学汉文文献编辑室编辑：《平定两金川方略（上册）》卷 24，北京：全国图书馆微缩复制中心，1991：395。

意的进剿大金川。大金川土司的“番稟”在某种程度上是试图向小金川施压、自我辩解及奏请，来释放扣押僧俗人员的回应。

二、藏文档案中“文殊菩萨大皇帝”、杰布（-tsul）与“土司”内涵的诠释

档案所见“番稟”汉文译本中的“万岁爷”是藏文ོང་པ་ཆେତྫ（大皇帝）或ོང་པ（皇帝）的常见对应称谓。作为常用尊称，ོང་པ在藏文“番稟”中的全称为ཇོང་ཨ ད୍ୱୁଦ୍ୱୁଦ୍ୱୁ，即“文殊天命大皇帝”或“文殊菩萨大皇帝”，简称ཇོང་ཨ ཕେତྫ（“天命皇帝”或“奉天承运皇帝”）。这一称谓显然与汉文“万岁爷”的内涵迥然有别。因此，要深入理解地方视野中两金川土司如何看待和认识皇帝、土司之间的权力关系，应首先对藏文“番稟”中的基本概念加以考察。

“文殊菩萨大皇帝”是清代藏地对清朝皇帝普遍沿用的尊号。顺治十年（1653年）五世达赖喇嘛最先奉予顺治皇帝“至上文殊菩萨大皇帝”的名号，树立和塑造皇帝“文殊菩萨”（ཇོང་ཨ ད୍ୱୁଦ୍ୱୁ）化身的形象，从而开创将“文殊菩萨”称号运用于尊称在世世俗政治领袖（清朝历代皇帝）的先例¹⁵。“文殊菩萨”化身的宗教身份有助于清朝皇帝借助宗教手段，加强对西藏和蒙古事务的控制。所以清朝前期的历代皇帝热衷于频繁朝觐“文殊菩萨”化现之地的五台山，扶持藏传佛教法事活动¹⁶。清朝前期皇帝的政治作为在于借助藏传佛教宗教影响力整合广阔的蒙藏社会。

清代藏地将居于内地的清朝皇帝视为“文殊菩萨”化身的认知，无疑抬升皇帝的政治权威，将之置于“天下共主”的地位。皇帝的藏文称谓也因之发生相应变化。晚至明代，藏文文献对居于内地的皇帝常见称谓是杰布（tsul）。1478年撰成的《青史》记载，“在金王朝完颜第九代时，出现了成吉思汗王（ཇི་ଶୀର୍ଜୁସୁ），金国江山被成吉思汗占领。在薛禅皇帝（ସେଚୁସୁ）在位的至元十三年时，正是蛮子国（南宋）德祐皇帝第三年。”¹⁷撰写于1564年的《贤者喜宴》载，四世噶玛巴若必多吉从汉地返回西藏后的第五年，“汉地皇帝明太祖（କୁର୍ରାଣ୍ଡୀ କୁଲ୍ପାଣ୍ଡୁନ୍ଦୁଲା）执政不久，此后皇帝便统一了汉、蒙、西

15 中国第一历史档案馆、中国藏学研究中心合编：《清初五世达赖喇嘛档案史料选编》，北京：中国藏学出版社，1998：47。

16 戴维·M. 法夸尔著，王佳译：《清代国家治理中作为菩萨化身的帝王》，《满语研究》2016（2）：104-116；王俊中：《“满族”与“文殊”的渊源及西藏政教思想中的领袖与佛菩萨》，《“中央”研究院近代史研究所集刊》1997（28）：89-132。

17 管·宣努贝著，王启龙、还克加译，王启龙校注：《青史（足本）》第1部，北京：中国社会科学出版社，2012：62-63。

内涵宽泛的“ស្វ័យបី”无法表达和彰显被塑造为“文殊菩萨”化身的清朝皇帝的政教地位。因而从清初开始，“ស៊ុន្ឋារ”逐步取代“ស្វ័យបី”，成为清朝皇帝的常见藏文专有尊称。“ស្វ័យបី”则在清代藏文典籍中仍时常被用于指称清代以前居于内地的皇帝。ស៊ុន្ឋារ最初可能是对萨迦派祖师的特有尊称，如“萨迦五祖”（សាស្ត្រីស៊ុន្ឋារ-សាគសាលា 或 សាស្ត្រីស៊ុន្ឋារ-លុយ）²²。因而ស៊ុន្ឋារ应是借自藏传佛教的宗教术语，内涵逐步衍生为现代藏文中对汉文“皇帝”的固定对译词，以示与“ស្វ័យបី”的不同²³。

“文殊菩萨大皇帝”的尊号是西藏政教统治阶层认同清朝皇帝的政治权威，从藏传佛教诠释角度对其政治身份加以宗教化塑造的产物。清代两金川土司“番稟”中常见的 ཨ་དྲୟନ୍ତୁ ལ୍ହକୁ ར୍ଯୁମ୍ବା ར୍ଯୁମ୍ବା ར୍ଯୁମ୍ବା 或 ར୍ଯୁମ୍ବା ར୍ଯୁମ୍ବା 正是西藏政教统治阶层对清朝皇帝所奉尊号在藏地传播、运用和约定俗成的结果。乾隆十三至十五年间（1748-1750年），应乾隆帝的敕令，四川地方官府督办、采录，四译馆校勘、编订完成九种《西番译语》。其中，嘉绒译语、木坪译语、打箭炉译语的“人物门”均将汉文“皇帝”译作 ར୍ଯୁମ୍ବା 或 ར୍ଯୁମ୍ବା ར୍ଯୁମ୍ବା

¹⁸ 巴卧·祖拉陈瓦著,周润年译注:《贤者喜宴·噶玛岗仓史》,西宁:青海人民出版社,2017:201。

19 琼布·洛珠坚赞著，多杰南杰译注：《世间苯教源流》，《中国藏学》1999（2）：90。

²⁰ 《成化帝封南葛劄失坚参叭藏卜为辅教王的敕谕》、《弘治皇帝允准锁南坚参巴藏卜承袭净修圆妙国师的封诰》，甲央、王明星主编：《宝藏：中国西藏历史文物》第3册，北京：朝华出版社，2000年：152-173。

21 Michael L. Walter, *Buddhism and Empire: The Political and Religious Culture of Early Tibet*, Leiden · Boston: Brill, 2009: 247-249.

22 图官·洛桑却吉尼玛：《宗教源流史》，兰州：甘肃民族出版社，1984：184。𠙴𠙴词义的变化及其运用，有待进一步研究。

23 东噶·洛桑赤列：《东噶藏学大辞典》，北京：中国藏学出版社，2002：530-533；Btsan lha Ngag dbang Tshul khrims, *A Lexicon of the rGyalrong bTsanha Dialect*, Osaka: National Museum of Ethnology, 2009: 174-175.

अमि。松潘译语、栗苏译语、木坪译语将“朝廷”译为 བོད་ཆ. 松潘译语、象鼻高山译语、白马译语、栗苏译语、木里译语等则仍将“皇帝”称为 ཤུལ་ན 或其变音 ཤུལ་ན·རେད、西藏·噶·拉·索·拉 等²⁴。可知，与更为僻远的讲“地脚话”的地方相比，嘉绒地区、康区社会普遍接纳和运用西藏政教统治阶层奉予清朝皇帝的尊号。

接纳皇帝尊号源于 14 世纪以来嘉绒地区与卫藏之间频繁、密切的宗教、政治和文化交流。到两次金川之役前夕，两者间的宗教、政治交往变得更为广泛和紧密。大小金川等土司与格鲁派达赖喇嘛等政教领袖长期保持着稳定、密切的书函往来和联系²⁵。两金川土司从西藏政教统治阶层处习得和熟练运用尊号，同样需要透过宗教话语的诠释，来确立其与清朝皇帝的政治关系。大金川土司 (ਨਾਨਾਕ ਕੁਰਮਾ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਨਾਨਾਕ ਸਾਹ) 致“文殊天命大皇帝之钦差将军温大人仁波切” (ਵੇਦਾ ਦੁਇਸਾ ਸਾਹ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਕੇਦ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਏਂਡ ਸ਼੍ਰੀ ਕੁਰਮਾ ਨਾਨਾਕ ਸਿੰਘ, 即温福) 的另一份“番稟”中声称，“大皇帝的金字法令已深入南（瞻）部洲众生之心，乃是边地众生之福” (ਸਾਹ ਕੇਦ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਸਿੰਘ ਦਾ ਘੜਦਾ ਸ਼੍ਰੀ ਸਾਹ ਏਂਡ ਸਾਹ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਸਿੰਘ ਏਂਡ ਸਾਹ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਸਿੰਘ ਸਾਹ ਸਿੰਘ) ²⁶。在两金川土司眼中，清朝皇帝 (ਕੁਰਮਾ) 的政教地位需置于藏传佛教的宗教语境中来加以理解。另一方面，两金川土司在“番稟”中不厌其烦的申明“我大金川原是万岁爷底下的大旧土司”，“我小金川自古以来在万岁爷底下是狠忠心本分的人”。²⁷这些表述体现出，在明清时期土司制度的长期推行下，两金川土司与中央政权之间频繁的政治交往关系，直接影响和加深了土司对清朝皇帝的政治隶属感。对于两金川土司而言，“皇帝”不仅是西藏政教统治阶层塑造和尊奉的“文殊菩萨”化身，也是在政治生活中能够切实感受到的强大政治力量。

然而，两金川土司在地方政治事务中始终抱持着两套不同的政治文化逻辑。在第二次金川之役初期，两金川土司不断通过妥善安置被俘清军兵弁、服从地方政令等方式，

24 “嘉绒译语”指瓦寺、杂谷、梭磨、竹克箕（即卓克基）、大小金川、沃日等的“西番字语”。“木坪译语”指木坪，即董卜韩胡宣慰司所管四十八寨一十八村所用“西番字语”。“打箭炉译语”指明正长河西鱼通宁远军民宣慰使所管革什咱、绰斯甲、巴底、巴旺及喇滚等一十六百户、里塘、巴塘、德尔格忒、瞻对等金沙江以东所用“西番字语”。在不同译语中，ਕੁਲਾਨ 与 ਪਾਦਾਚ 的内涵往往在“皇帝”、“朝廷”两个词汇间互换，如嘉绒译语称“皇帝”为 ਪਾਦਾਚ，称“朝廷”为 ਕੁਲਾਨ，而松潘译语则将“皇帝”称为 ਕੁਲਾਨ，称“朝廷”为 ਪਾਦਾਚ。参见聂鸿音、孙伯君编著：《〈西番译语〉校录及汇编》，北京：社会科学文献出版社，2010：243。嘉绒地区位于现今川西高原大渡河上游及岷江上游流域的西部，历史上素有“嘉绒十八土司”之称，地域范围包括“嘉绒译语”“木坪译语”流行的全部区域和“打箭炉译语”部分区域。

25 邹立波：《明清时期嘉绒藏族土司关系研究》，北京：中国社会科学出版社，2017：111-116。

26 《致钦命将军温大臣来函》，无时间落款，ਪਾਦਾਚ 档号：017727，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

27 《译出小金川番稟》，乾隆三十七年九月初七日，档号：018337 附件，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

表达对清朝皇帝的尊奉姿态和政治忠诚。诚如两金川土司多次在“番稟”中所言，“我大金川是旧土司，我心里想要把万岁爷的人同这些老爷们送到哈大人手里来”，²⁸ “从前川西、川南给我小金川的文书说，沃日是灭不得的，我遵奉文书，把堵挡大兵的卡子都撤回到我地方边界上来了。”²⁹ 与此同时，两金川土司却以地方传统的政治文化逻辑来思考和解决土司纷争问题，极力维持对土司之间政治事务的自我处置权力。一份大金川土司的“番稟”对导致第二次金川之役爆发的导火索——侵扰沃日土司之事辩解称：

他邻封鄂克什土司（即沃日土司——引者注）心地不好，暗地里咒僧格桑。我本家僧格桑他心里想起来，我又没得生长，若被他咒死，就同拿刀来杀我是一样，因为这么着，所以不得不报仇。我从前没有犯过万岁爷的法，这如今我也并没与万岁爷家做对头。僧格桑是这样给我说的。³⁰

小金川土司“番臺”的辯詞大致相仿：

万岁爷的官兵把我行好的人治罪，行不好的人反照顾，上下发兵来打我的地方，没有这样理。所以我的头人百姓不得不还手。我并没糟蹋过万岁爷的地方。沃日要害我性命，我才报仇。³¹

按照两金川土司的申辩，遵循皇帝的政令法度与延续土司的肆意纷争可以并行不悖、相互共存。两套不同的政治文化逻辑恰好与藏文“番禀”中“土司”（ସୁତ୍ୱ-ମ୍ବି）、杰布（ଜ୍ୱାମ）称谓的混用现象对应起来。ସୁତ୍ୱ-ମ୍ବି、ଶ୍ଵରୀ或ଶ୍ଵରୀ是汉文“土司”的藏文音译，通常用在“番禀”敬禀者自称中，如“小金川演化土司”（ଶାନ୍ତାପୁଣ୍ଡିକ-ଶ୍ଵରୀ-ଶ୍ଵରୀ）、“大金川土司”（ଦ୍ୱାରାକାନ୍ତାପୁଣ୍ଡିକ）等。“土司”的藏文音译表明两金川土司对内地政治术语在官方行文表述中的借用和认可，且极可能演变为藏文“番禀”的规范自称格式。

²⁸ 《稟请打发贴心的差人到我跟前来以便把我心里所有的话都说与差来的人知道》，乾隆三十七年九月初九日，档号：019196，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

29 《附二：逆首僧格桑原稟汉译》，乾隆三十七年二月初三日，档号：16087 附件，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

³⁰ 《奏为译出金川书稟恭呈御览并陈明即将尽力围剿以纾愤懑缘由》，乾隆三十七年二月十三日，档号：016269 附 2，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

31 《附二：逆首僧格桑原稟汉译》，乾隆三十七年二月初三日，档号：16087 附件，台北故宫博物院图书文献处藏《军机处档折件》。

“**ସ୍ତୁଦୁସି**”时常与“**ଶ୍ରୀମଦ**”混用在同一藏文“番禀”中，显示出两者之间的微妙关系。藏文“番禀”文本二的敬禀者署名是“大金川土司色勒奔德钦南卡宁波与杰达等”（**ଚଣ୍ଡ୍ରକୃତ୍ସ୍ତୁଦୁସିଶ୍ରୀମଦ୍ବନ୍ଦେଚିନ୍ଦନକାନ୍ଦବୁନ୍ଦେଜାଦାତ୍ସି**）或“大金川土司色勒奔与杰达等”（**ଚଣ୍ଡ୍ରକୃତ୍ସ୍ତୁଦୁସିଶ୍ରୀମଦ୍ବନ୍ଦେଚିନ୍ଦନ୍ତୁଲ୍ଲବୁନ୍ଦେଜାଦାତ୍ସି**）。后者常见于其他大金川土司藏文“番禀”中。**ଚଣ୍ଡ୍ରକୃତ୍ସ୍ତୁଦୁସି**是汉文“大金川土司”音译。**ଶ୍ରୀମଦ**的音译“色勒奔”（或译为莎罗奔）为“上师、规范师”之意³²。与小金川土司的“番禀”不同，大金川土司敬禀者署名的排序是将宗教人物称谓置于世俗权威之前。

对于大金川土司“番稟”署名，乾隆帝颇为迷惑和不解。早在乾隆三十七年（1772年）三月，乾隆帝曾就此垂询温福称，“向来称金川土酋系索诺木，昨所译出之稟则称应袭土司索诺奔们，似不止一人。今所译清文则系‘莎罗奔及扎勒达克并我等二人’之语，是又明有两人，殊不可解。著温福随便查明金川土酋究竟是一是二，因何连名并称之故。”³³为此，温福特意详细询问汉藏语兼通的瓦寺土弁格特布，回稟道：

莎罗奔并非人名。番人旧规，生有数子者，一子出家为喇嘛，管领僧众。此莎罗奔乃番人出家之称，如内地之称僧人为当家者。其扎勒达克亦非人名，系掌管印信之谓。臣等复诘以索诺木因何不于稟内列名。据称土司承袭，必经内地给有号纸，注定名字，方敢于文稟内称名。索诺木未经给与号纸，故不列名字，但以掌管印信为词，此土司一定之例。至索诺木兄弟五人，虽闻系索诺木应袭土司，而尚未准袭，故稟内有我们、我等之语。³⁴

温福的一番解释并未令乾隆帝释惑。最令其不解的是“番稟”内为何不列索诺木之名，而“转称莎罗奔为土司”。乾隆帝甚至将此行为视作索诺木有意隐匿其名，“具稟而不列名，则狂悖更甚”。³⁵事实上，温福的解释和被俘“番人”的供单已隐约透露出署名背后包含的复杂政治文化内涵。索诺木兄弟五人，长兄莎罗奔冈达克、次兄索诺木彭楚

33 《高宗纯皇帝实录》卷 904，乾隆三十七年三月上，1986：76。“索诺奔们”即汉文史料常见的“莎罗奔们”。

34 《平定两金川方略（上册）》卷 24，1991：395-396。

35 乾隆三十九年（1774年）十二月，乾隆帝曾再次就“番稟”署名之事询问过清军将领。参见冯明珠、庄吉发编：《金川档》，台北故宫博物院，2007：2913。

据头人阿木鲁绰斯甲供称，“郎卡死后，索诺木袭了土司。土司年纪幼小，诸事并不作主，都是阿青（郎卡妹妹——引者注）同莎罗奔们并大头人商量办理”。³⁶也就是说，索诺木虽是大金川应袭土司，却并未得到清廷的官方承认，获得承袭土司的凭证——号纸，也没有掌握实际权力，仅能以“扎勒达克”名义出现在“番稟”中。“扎勒达克”由满文转译而来，是藏文 རྒྱལ-བදྴན (即 རྒྱལ-བදྴན-ଆଶ 的缩写，为“人主”之意) 的音译。可见，索诺木 རྒྱལ-ସ ර的政治身份是得到大金川土司统治阶层内部认可的。“扎勒达克”(即“杰达”)具体包含两层政治含义：一是应袭土司的身份，二是负有掌管印信之责。

而从“扎勒达克”转变为“土司”(素敦·硕尼)政治身份的前提和基础是获取内地号纸、得到清廷的政治承认(“准袭”)。这成为大金川土司统治阶层内部公认的定例，乃至内化为其政治文化。索诺木没有政治资格使用素敦·硕尼的头衔，犹如小金川僧格桑只能被称作“土舍”。小金川土司的通事虎儿供称，“金川的管事头人受过封的呼为土司，不管事的并土司同族之人呼为土舍。番语称土司为阿什咱，称土舍为达什咱。又有权柄的叫甲尔布，无权柄的称达什咱。至不许称僧格桑为土司，只许称为达什咱，想是不肯称为土司的意思。”³⁷由于索诺木的素敦·硕尼政治身份未能确立，掌握实权的色勒奔可能凭借地方的政教传统和血缘关系³⁸，以宗教上层人物的身份充当起土司代理人的角色，以便填补素敦·硕尼的悬置空缺。

36 《金川档》，2007：4443。

³⁷ 中国第一历史档案馆编：《乾隆朝上谕档》第7册，北京：档案出版社，1988：336。“阿什咱”可能是藏文 སྤྱེ་ན的音译，在嘉绒藏语中通常是对土司家族男性成员的尊称。我们尚不清楚“达什咱”对应的藏文及其含义。

³⁸ 从土司封号可以看出，包括两金川土司在内的多数嘉绒藏族土司在明代受封之初，已具有兼备宗教、政治双重领袖身份的政治文化传统。参见邹立波：《从土司封号看嘉绒藏族土司与宗教的关系》，《西南民族大学学报》2010（2）：11-15。

异、碰撞应是乾隆年间两次金川之役爆发的重要时代背景。

藏文“番稟”档案是两金川土司政教统治阶层理解和认识皇权、土司之间权力关系的直接反映。我们可以看出，两金川土司对清朝皇帝统治权威的认同建立在藏地政教观念基础之上，同时深受土司政治制度的长期影响。“皇帝”“杰布”“土司”等概念的复杂内涵及其相互关联，反映出藏地社会的政治文化形态与内地官方的政治意识形态之间既相互结合，又存在较大的差异和分歧。可以说，两金川土司所持的两套不同政治文化逻辑，应是藏地与内地的两种政治文化传统在交汇的边缘地带碰撞、调和与交融的缩影。

◆ 邹立波 四川大学中国藏学研究所副教授

红音 藏族历史文化学者，民族学博士

strengthened its direct governance over the area. As a result, the governance and control of Kham was transferred from the Qošut Mongols to the Qing Dynasty, and most of Kham became part of Sichuan province. This laid an important foundation for the formation of Kham as the frontline support of the Qing dynasty's governance of Tibet. This event contributed to the finalization of the Qing Dynasty's strategy of governing Tibet: "Strengthen Sichuan to guard Tibet" and "Stabilize Khams first before governing Tibet".

Tibetan Archival Sources for the Concept of "Emperor" and "Tusi" according to two Jinchuan Chieftains

Zou Libo & Hong Yin

Center for Tibetan Studies of Sichuan University; Independent Scholar

The basic contents of the Tibetan Fan Bing 番稟 archives stored in the Palace Museum, Taipei, are roughly the same as those extant in the Chinese translation. However, some important concepts and titles are quite different and these reflect a different political and cultural logic. Although two Jinchuan chieftains accepted and recognized the political authority of the *Mañjuśrī Bodhisattva Emperor*, a notion that was put forward by Tibetan Buddhist ideology, they mixed two different sets of a political and cultural logic from the perspective of local political standpoints. They also used the concepts of *tusi* (土司) and *rgyal po* (王公) according to different contexts to define their relationship to imperial power. Bearing this in mind, this should have some significance for our understanding of the political and cultural background for the Jinchuan war in the Qianlong era.

The Compilation of the *Xifan [Tibetan] Glossary* and the *Chuanfan [Tibetan] Glossary*

Chun Hua

The Library of the Palace Museum

Beginning in 1748, the thirteenth year of the Qianlong reign, the Interpreters and Translators Institute 会同四译馆 under the Ministry of Rites 礼部 started to compile a series of glossaries of languages and dialects used by the ethnic groups in China and abroad, collectively known as *Chinese-Foreign Language Glossary* 华夷译语 today. This was done in collaboration with the State Council 军机处. Among these glossaries, the *Xifan [Tibetan] Glossary* 西番译语 and *Chuanfan [Tibetan] Glossary* 川番译语 contained vernacular and dialects expressions of Tibeto-Burman languages, and both were inscribed at the beginning